

雲南世界語言  
Yunnana et Movado  
Semanina Organs de JBA  
Surscribita de Chang Ching-chin

一九三三年七月十三日星期四出版

# 第五十二期 目錄



國立北平圖書館藏

，以求出席最後召集的各縣的人們，舉行全國的歌唱節，大家在一塊兒共同唱歌和奏樂，忘懷了每天的勞作和辛勤。在全國的歌唱節那天，整個的愛沙尼亞民族在一塊兒生活，一塊兒快樂。

第一次的愛沙尼亞歌唱節舉行在一八六九年，正當愛沙尼亞民族光復之初。這次歌唱節最重大的任務，在表現民族的光復，

愛沙尼亞民族久羈於俄國沙皇壓迫之下。到了現在，愛沙尼亞人民，得立於自由的，平等權利的地位。與別的文化民族并肩齊立了。

尤其當一九一八年愛沙尼亞共和國建立之後，歌唱節成了愛沙尼亞的音樂文化和民族統一的使人贊美的論証。牠成了全國民

衆的節日，在整個國度裏，造成了最大熱忱和生活的快樂。這種健全的愛國心，純潔的心靈，豐富的道德和純美的人生融合在一塊兒，當了歌唱節，感覺成了共通的交響，鼓勵着愛沙尼亞人努力於高尚的工作，以求自己小的國家的優美，光榮，和幸福。

好像古代希臘人做的阿靈坡的遊戲，捷克人做的梭科羅節，同樣歌唱節在愛沙尼亞也是民衆天才的充分表示。這樣莊嚴的民族傳統的事實，足以使人崇拜的地位。這大部份，應該感謝於歌唱節。直言之，歌唱實創造了愛沙尼亞的文化和愛沙尼亞的德謨克拉西的共和國在波羅的海之上。

尼亞的歌唱者和伊們的指導者，最好的愛沙尼亞的作曲者和合唱隊長們，集中了的自己的全部能力，向着這偉大的共通目標工作，以確証音樂的能力和愛沙尼亞民衆的文化，奏唱對於國家的讚美歌和別的歌曲。

我們將可聽見一萬五千人龐雜的合唱在愛沙尼亞首都的美麗之海濱，那不能忘懷的爱情歌曲，漫掩了波羅的海的浪潮，深切的攫住了感動了人的心靈當中。將來參加的有合唱隊的五百五十人，唱者和奏樂者的中間，有四百五十人是踩合的唱者和一萬五千二百男女唱者，四千個男女的歌唱隊和一千個唱者，二十個男女的歌唱隊和五百五十個女唱者，還有八十個吹簫笛的音樂隊和一千五百個演奏者。

歌唱節的秩序包含在最好的愛沙尼亞的作曲者的著作中，關

於這方面的最超卓的最有資格的便是阿維克教授，奈涅漫教授，維提克教授，奈萊教授，西沐教授，同時和歌唱節一齊舉行的是音樂的展覽會和愛沙尼亞的音樂週，音樂週的秩序是先作合奏曲，次作室內的音樂會，次作歌劇的表演和演講，所有都是出於愛沙尼亞之創作的名著裏。當歌唱節舉行盛大的戲劇表演在自由的空氣中，在歌唱慶祝會，這類的地場，是能容納十萬人的。所有一切都準備停當了，只是靜候着歷史節目的惠臨。

以上所說的歌唱節的開幕，是第十屆的愛沙尼亞共和國的首都，愛沙尼亞全民衆的四分之一都來共同參加這愛沙尼亞民衆的歌舞日。

一九三二、七月  
十日譯於今聞館

## 重相會

麥葉原著

澤熙譯

離家多年的遊子，回返到故鄉，他挺直的身軀，棕褐色的面龐；村裏許多的人們約，竟沒有誰記得他的模樣！路邊走過一個可親的同伴。「他會記得我吧？」他這樣想。

他母親這樣歡狂的大喊。母親的擁抱接吻的慰安，消去了他多時的惆悵。別的男女一個都不理他。他走來到松蔭下生着乘涼，他不答應他的敬禮與呼喚。

## 雲南世界語學會書報合作社之過去與將來

鏡秋

——爲雲南各界合作運動宣傳大會特刊徵稿而作——

雲南世界語學會何爲而成立書報合作社乎？一緣於學會同人，信仰合作事業，認合作運動與世界語運動同爲新時代之社會新趨向，故願竭全力以赴合作事業之進展，而收相得益彰之妙用；次則雲南世運之推進與世界語書報推銷之程度爲正比例，欲謀世界語書報之暢銷，由種種關係推究之均以成立書報合作社爲最宜，因之雲南世運工作，雖在百忙中，而書報合作社尙於以成立也。

雲南世界語學會書報合作社成立迄今，半載有餘，其對於社會與余二人，其時本元之弟本忠同志，由家鄉携款上省，本元薦之爲書報合作社經理并由其所携款內，提出演業二百元，作爲伊二人首先各認十股之股金此款即刻匯至廣州世界語學會購來世界語書籍多種，不數日即售罄，余以學會本身之事務率，自本元同志薦其弟任經理事，余即甚表同意，並望本元同志協助其弟，以謀業務之發展

，更以書報合作社之發達與否，影響世運之推進至爲重大，篤望其以全力謀合作事業之發展，因之本元同志對世運工作負責甚少，初望其以全力計畫書報合作社之發達也，詎意本元同志泄密成性，隨事敗露，有佔有慾而無工作力，有遠大智慧而乏「力行」之志，余甚爲之太息也，方書報合作社募股之初，投資者極爲踴躍，日不暇給，蓋其時世運怒潮，正當興作，會員學員大半均願入股，櫻花畫社大有應接不暇之概惜乎本元同志未將章程擬具計畫辦法，均無從使人知悉，因之凡至櫻花畫社入股者，均以不見章程而退却，人皆失望然去之，至堪悼惜，而所有股金及售書之資徒作其零用，資本不增，銷貨日空，自是失敗之由，書報合作社之閑然無聞於社會者，豈無由歟！

茲者書報合作社另謀振興，托付有人，尤有賴於雲南世界語學會之會員及學員，各本愛護之心，踊躍入股，盡量投資，使合作社業務日臻發展，推行盡利，則不僅雲南世運前途幸甚，雲南文化界

亦幸甚。

一九三三年七月七日於今聞館

## 世運消息

### 世界語學習法

愈之

#### 二、怎樣使發音準確？

爲要達到上述目的起見，我們學習世界語必使能得到下列的結果：

- 一、發音準確；
- 二、能通信談話；
- 三、能自由閱讀書報；
- 四、能自由作文，而不背世界語文體；
- 五、瞭解世界語主義及世界語運動的歷史。

我們在讀石那種外國語的時候，求發音準確是一件極困難的事情。大概我們讀了三四年的英文，幾個普通字的拼音，恐怕還未必能弄清楚。世界語可就不然。只要有人口授，便能在三四點內完全辨正讀音，以後無論那個單字祇須照着幾條簡單的拼音規則讀出，便決不至錯誤了。但是自修世界語的人，如果沒有人指導，在初學習發音時，自然不免發生困難。不過這也並不是絕對沒有辦法。

（在自修他種外國語時，如讀音無人指示，却真是沒有辦法。）

如果那個自習世界語的人曾經讀過一年半載的歐洲文字，那只消把世界語字母和他國字母的發音對照表（普通的初級讀本上都有）翻開對照讀着，一大半的字母便都認讀出了。世界語廿八個字母當中，五個韻母的讀法，是非常簡單的，無論何人都能對照讀出，其餘的廿三個聲母，倒有十五個和英文裏的發音完全相同。其餘的八個子音當中，*ɔ gʒ ɔʒ ʃ ʃʒ ʒʒ* 六個和英文裏 *tʃ iʃ ʃ v* 發音相等；所以讀過英文的決不難辨正。只有 *ŋ h z* 兩個聲母發音最困難一點，但初學的人如無人口授，只消把 *ŋ* 讀成英文 *sh* 與 *k* 中間的聲音，把 *h* 讀成英文 *sh* 與 *z* 中間的聲音，那就差得不多了，好在這兩個聲母在世界語裏用處很少，初學讀的差一點也沒有什麼要緊。

完全未讀過西文的人自修世界語時於讀音自然難以準確，但如果那人不能找得一個世界語學者替他矯正讀音，他却不妨找一個學過英文的朋友——學過英文的人恐怕國內到處還容易找到罷！拿出世界語讀音的文對照表，請他讀出，也就可以從間接學會了。不過在這裏有一件事情不可不注意，照注音字母對照表讀世界語字母的發音，是不易準確的。因爲世界語的發音根據於歐文，而我國單音字的發音原素究和歐文發音差得太遠，所以許多世界語的讀本雖有用注音字母釋讀音的，但大多非常牽強。初學如無人矯正讀，總以從西文字對照讀出，比較的更準確些。